Lista de Exercícios 1

1. Uma instituição financeira paga taxa de juros simples de 9% a.a. Aplicando hoje R$ 20.000,00, qual será o montante no fim de 5 anos?

2. Uma instituição financeira paga a taxa de juros simples de 2%a.m. Determinar a quantia a ser aplicada para que se obtenha R$ 100.000,00 em 2 anos.

3. Um investidor aplica a quantia de R$ 50.000,00 por 4 dias, no regime de juros simples, à taxa de 3% am. Determinar os rendimentos auferidos no período do investimento.

4. Uma pessoa toma um empréstimo de R$ 20.000,00 por 4 meses, com pagamento no fim. O custo da operação é de 10% am. Determinar o montante do empréstimo no final, no regime de juros compostos.

5. Um título de crédito deverá ser resgatado por R$ 30.000,00 em seu vencimento, que ocorrerá daqui a 5 meses. Admitindo que o custo do capital é de 8% a.m, determinar seu valor atual para liquidação antecipada, no regime de juros compostos.

6. Um capital inicial de R$ 60.000,00 é investido por 81 dias, no regime de juros compostos, à taxa de 4% a.m. Determinar o valor bruto de resgate.

7. Uma aplicação financeira envolvendo capital inicial de R$ 40.000,00 gera o montante de R$ 55.700,00 em 68 dias, no regime de capitalização composta. Determinar a taxa de juros mensal da operação.

Lista de Exercícios 2 
Capitais Equivalentes - Juros Simples

1. Uma dívida é composta de três pagamentos no valor de R$ 2.800,00, R$ 4.200,00 e R$ 7.000,00 vencíveis em 60, 90 e 150 dias, respectivamente. Sabe-se ainda que a taxa de juros simples do mercado é de 4,5% ao mês. Determinar o valor da dívida se o devedor liquidar os pagamentos;

a. Hoje;

b. Daqui a 7 meses.

2. Uma máquina calculadora está sendo vendida a prazo nas seguintes condições:

a. R$ 128,00 de entrada;

b. R$ 192,00 em 30 dias;

c. R$ 192,00 em 60 dias.

Sendo de 1,1% ao mês a taxa linear de juros (simples), pede-se calcular até que preço é interessante comprar a máquina à vista.

3.  Um poupador com certo volume de capital deseja diversificar suas aplicações no mercado financeiro. Para tanto, aplica 60% do capital numa alternativa de investimento que paga 34,2% ao ano de juros simples pelo prazo de 60 dias. A outra parte é investida numa conta de poupança por 30 dias, sendo remunerada pela taxa linear (juros simples) de 3,1% ao mês. O total dos rendimentos auferidos pelo aplicador atinge R$ 1.562,40. Pede-se calcular o valor de todo o capital investido.

Lista de Exercícios 3

1. Capitalizar as seguintes taxas:

a. 2,3% ao mês para um ano;

b. 0,14% ao dia para 23 dias;

c. 7,45% ao trimestre para um ano;

d. 6,75% ao semestre para um ano;

e. 1,87% equivalente a 20 dias para um ano.

2. Calcular a taxa equivalente composta a 34% ao ano para os seguintes prazos:

a. 1 mês;

b. 1 quadrimestre;

c. 1 semestre;

d. 5 meses;

e. 10 meses.

3. Se um investidor deseja ganhar 18% ao ano de taxa efetiva, pede-se calcular a taxa de juros que deverá exigir de uma aplicação se o prazo de capitalização for igual a:

a. 1 mês;

b. 1 trimestre;

c. 7 meses.

4. Admita-se que um banco esteja pagando 16,5% ao ano de juros na colocação de um título de sua emissão. Apurar a taxa efetiva (equivalente) para os seguintes prazos:

a. 1 mês

b. 9 meses

c. 37 dias

d. 100 dias

5. Um investidor efetuou no passado uma aplicação num título cujo vencimento se dará daqui a 4 meses, sendo seu montante de R$ 36.670,00. O banco procura o aplicador e oferece trocar este titulo por outro vencível daqui a 9 meses, apresentando valor de resgate de R$ 41.400,00. Sendo de 2,1% ao mês a taxa corrente de juros do mercado, é interessante para o investidor a troca de títulos. Qual é a rentabilidade da nova aplicação proposta pelo banco?

6. João tem as seguintes obrigações financeiras com Pedro:

a. Dívida de 18.200 vencível no fim de um mês;

b. Dívida de 23.300 vencível no fim de 5 meses;

c. Dívida de 30.000 vencível no final de 10 meses.

Prevendo dificuldades no pagamento desses compromissos, João propõe substituir  esse plano original por dois pagamentos iguais, vencendo o primeiro de hoje a 12 meses e o segundo no fim de 15 meses. Determinar o valor desses pagamentos para uma taxa de juros de 2,8% am.

Lista de Exercícios 4
1. Um bem está à vista nas seguintes condições, R$ 7000,00 de entrada e 6 prestações de R$ 3000,00, mensais e consecutivas. A primeira prestação è paga 1 mês após a entrada. Sabe-se que a taxa de juros do financiamento é de 5% am. Determinar o preço à vista do bem.

2. Um automóvel- cujo preço à vista é de R$ 20.000,00- pode ser financiado com entrada de 30% e o restante em 12 parcelas mensais, iguais e consecutivas. A primeira parcela é paga 1 mês após a compra. Determinar o valor de cada parcela, admitindo que a taxa de financiamento seja de 4,5% am.

3. Um indivíduo preocupado com sua aposentadoria poupa num fundo de renda fixa a quantia de R$ 500,00 mensais por 15 anos( 180 meses). Durante o período de poupança o fundo rende em média,1% am. Determinar o montante da poupança no final do período.

4. Determinar o valor das prestações de uma operação de financiamento de R$ 25.000,00 a ser liquidado em 18 prestações mensais iguais e sucessivas e com carência de dois meses ( a primeira prestação vence ao final do 3º. Mês).Taxa de 2,73% am
5. O preço à vista de uma TV é de R$ 2000,00. O vendedor está oferecendo as seguintes condições para venda a prazo:

a. Entrada = 20%

b. Saldo em 4 prestações, iguais e sucessivas, vencendo a primeira de hoje a 60 dias.

Determinar o valor de cada prestação admitindo-se uma taxa de juros de 3,1%am

 Lista de Exercícios 5
1. Com base no investimento abaixo, pede-se determinar:

	Ano 0
	Ano 1
	Ano 2
	Ano 3
	Ano 4
	Ano 5

	-12000
	2000
	4000
	4000
	6000
	6000


a. Valor Presente Líquido (15%aa)

b. Taxa Interna de Retorno

c. É viável ou não?

2. Uma empresa está avaliando o seguinte projeto de investimento:

	Ano 0
	Ano 1
	Ano 2
	Ano 3
	Ano 4
	Ano 5

	-700.000
	140.000
	200.000
	250.000
	300.000
	500.000


Pede-se determinar a Taxa Interna de Retorno do Projeto e o Valor Presente Líquido do Projeto a 15% aa.


3. Considere os seguintes fluxos de caixa de dois investimentos:

	Ano
	Projeto X
	Projeto W

	0
	-20.000
	-150.000

	1
	15.000
	100.000

	2
	10.000
	50.000

	3
	5.000
	40.000




Pede-se determinar:

a. A Taxa Interna de Retorno de cada projeto;

b. O Valor Presente Líquido dos Projetos à taxa de 12% aa.

c. Se a taxa de Desconto apropriada para os investimentos for de 12%, qual projeto deve ser escolhido?

4. Calcule o VPL dos seguintes fluxos considerando a taxa de atratividade igual a 8% aa.

	Ano
	0
	1
	2
	3
	4

	Fluxo
	-150
	70
	70
	70
	70


	Ano
	0
	1
	2
	3
	4

	Fluxo
	-150
	140
	140
	140
	140


	Ano
	0
	1
	2
	3
	4

	Fluxo
	-300
	140
	140
	140
	140


5. Uma empresa tem as seguintes opções para um investimento de R$ 750.000,00:
a. Receber o retorno de R$ 920.000 ao final de 2 anos;

b. Receber dois pagamentos anuais de R$ 450.000.
Calcule a melhor alternativa considerando a taxa mínima de atratividade de 10% aa.

6. As seguintes alternativas estão sendo consideradas para uma obra de uma empresa. Compare os custos presentes líquidos de operação das estruturas usando uma taxa de 6%aa.
	Alternativas
	Estrutura A
	Estrutura B

	Investimento inicial
	R$ 9000
	R$ 20000

	Vida útil
	12 anos
	24 anos

	Valor residual esperado
	Zero
	R$ 4000,00

	Custos operacionais anuais
	R$ 2200,00
	R$ 1400,00


Lista 6 – Descontos
1. Calcule o Desconto por dentro e o valor atual de um título no sétimo mês após feito o negócio, sabendo que a taxa combinada foi de 10% am, o prazo combinado era de 1 ano e o valor nominal de R$ 3000.

2. Calcule o desconto por fora e o valor atual de um título no sétimo mês após feito o negócio, sabendo que a taxa combinada foi de 10% am, o prazo combinado era de 1 ano e o valor nominal de R$ 3000.

3. Admita-se que uma duplicata tenha sido submetida a dois tipos de descontos. No primeiro caso, a juros simples, a uma taxa simples de 10% aa vencível em 180 dias com desconto comercial(por fora). No segundo caso, com desconto racional por dentro, mantendo-se as demais condições. Sabendo-se que a soma dos descontos , por fora e por dentro, foi de R$ 635,50, qual foi o valor nominal do título.
4. Um cidadão descontou duas duplicatas em um banco, no regime de juros simples, comerciais(por fora) a uma taxa de juros de 15% aa. O primeiro título vencia em 270 dias e o segundo em 160 dias, sendo o último de valor nominal 50% superior ao primeiro. Sabendo, que os dois descontos comerciais simples somaram o valor de R$ 382,50, qual o valor nominal do título que produziu o maior desconto.
5. Ao descontar um título por fora  e por dentro, verificou-se que a diferença entre os dois descontos era de R$64,00. Sendo de 80 dias o prazo da operação e de 12% aa a taxa simples dos descontos, qual é o valor nominal do título? 








Lista 7- Exercícios de Revisão
1. Um individuo faz um contrato com um banco para aplicar mensalmente R$ 1000,00 do primeiro ao quarto mês, R$ 2000 mensalmente do quinto ao oitavo mês, R$ 3000 mensalmente do nono ao décimo segundo mês. Considerando-se que as aplicações são feitas ao fim de cada mês, calcule o montante ao fim de doze meses, considerando uma taxa de juros compostos de 2% ao mês. 
2. Uma empresa deve pagar R$20000 hoje, R$ 10000 ao fim de trinta dias e R$ 31200 ao fim de noventa dias. Como ela só espera contar com os recursos necessários dentro de sessenta dias e pretende negociar um pagamento único ao fim desse prazo, obtenha o capital equivalente que quita a dívida ao fim dos sessenta dias, considerando uma taxa de juros compostos de 4% ao mês.
3. Na compra de um carro em uma concessionária no valor de R$ 25.000,00, uma pessoa dá uma entrada de 50% e financia o saldo devedor em doze prestações mensais a uma taxa de 2% ao mês. Considerando que a pessoa consegue financiar  ainda o valor total do seguro do carro  e da taxa de abertura de crédito, que custam R$ 2300,00 e R$ 200,00, respectivamente nas mesmas condições, isto é , em doze meses e a 2% ao mês , indique o valor que mais se aproxima da prestação mensal do financiamento global.
4. Uma pessoa irá necessitar de um montante de R$ 31000,00 daqui a 4 anos. Ela deposita hoje R$ 2500,00 e planeja fazer depósitos mensais no valor de R$ 290,00 por mês numa conta de poupança. Que taxa de juros deve ter esta conta para que o poupador receba o montante desejado ao final dos 4 anos?

5. Considere as seguintes informações sobre uma operação de empréstimo bancário:

    
E = R$100.000,00

    
d = 10% a m 

    
t IOF = 0,123% a m

    
Saldo médio = 1% do valor do empréstimo

    
n = 3 meses

Calcule i ef. 

6. CDB pós (com CDB pré) Considere que um CDB  prefixado de 30 dias de um banco esteja sendo oferecido a uma taxa pré de 12%aa e que um CDB pós para o mesmo período pague atualização monetária mais 6%aa. Calcule essa atualização monetária
7. Extrato da conta corrente

João observou o extrato da sua conta corrente com as seguintes informações:

	Data
	Movimento
	Valor
	Saldo final

	01-XX-X1
	
	
	1000,00

	03-XX-X1
	Cheque depositado
	R$1500,00
	-R$500,00

	10-XX-X1
	Depósito recebido
	R$ 200,00
	-R$300,00

	15-XX-X1
	Cheque Depositado
	R$ 3200,00
	-R$ 3500,00

	22-XX-X1
	Cheque depositado
	R$ 500,00
	-R$4000,00

	25-XX-X1
	Transferência
	R$ 1000,00
	-R$5000,00


Calcule o valor dos juros a serem pagos ao banco considerando a taxa de juros simples de 6% AM.

8. Aplicação no fundo de ações com alíquota do IR

Felisberto aplicou R$100.000 em um fundo de ações. No primeiro mês obteve retorno de 2%, no segundo mês o retorno foi de -3%, no terceiro mês o retorno foi de 4% e no quarto mês seu retorno foi de 7%. Calcule o rendimento médio de Felisberto considerando que o IR incide sobre o rendimento nominal à alíquota de 10%.

9. LTN

 Uma LTN foi emitida por 991,714075, com prazo de 21 dias úteis (30 dias corridos).

Calcule:

a) O PU na curva no quarto dia útil.

b) O PU na curva no décimo segundo dia útil.

Suponha que no décimo segundo dia útil, a taxa de mercado era de 12,50% a.a.

c) Qual o PU de mercado naquela data?

d) Qual a rentabilidade que o detentor tinha em vista quando adquiriu o título?

e) Qual a rentabilidade que o detentor inicial auferiu com a venda do título no 12O. dia útil, a preço de mercado?

10. Suponha uma LTN emitida no primeiro dia útil de um mês com 21 dias úteis (mês inteiro) por 992,088943. No mesmo dia foi emitida outra LTN com 42 dias úteis de prazo (dois meses inteiros) por 976,030079. Sabendo que a taxa de juro real é de 5 a.a. no primeiro mês e de 5,5% a.a. no segundo, calcule:
a. A taxa efetiva no primeiro mês

b. A taxa de inflação esperada no 1o. mês
c. A taxa efetiva do 2º. Mês

d. A taxa média dos dois meses
